

# 大力加强民族团结

## ——三论学习贯彻习近平同志新疆考察重要讲话精神

### ■人民日报社论

民族团结,是中华民族的历史大势。中国自古就是一个统一的多民族国家,一部中华民族史,就是一部各民族不断团结凝聚、共同奋进的历史。

“反对民族分裂,维护祖国统一,是国家最高利益所在,也是新疆各族人民根本利益所在。”习近平总书记在新疆考察时发表重要讲话,着眼中华民族的发展历程,强调了民族团结的极端重要性,指明了加强民族团结的方向和路径,是新形势下做好民族工作的重要遵循。

民族团结是发展进步的基石。纵览中华民族的历史,千百年来之所以具有超强的凝聚力和生命力,就在于各民族共同追求和精神依归。中华民族是一个血脉相通共同体,汉族离不开少数民族,少数民族离不开汉族,少数民族之间也相互离不开。正是各族人民的同心共力、团结奋斗,凝聚了以爱国主义为核心,团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的民族精神,浇筑了亿万人民美好安康的幸福大厦。“合则俱荣,分则俱损”。对于中华民族而言,什么时候团结一致,什么时候就众志成城、兴旺发达;什么时候不团结,什么时候就一盘散沙、任人欺凌。这是历史的

结论,也是现实的召唤。

自古以来,新疆就是一个多民族聚居的地区,是伟大祖国不可分割的组成部分。在漫长的历史进程中,几十个民族在天山南北辽阔的土地上生息繁衍,共建家园,谱写了维护民族团结和祖国统一的辉煌篇章。新中国成立后,实行了民族区域自治,实现了民族平等和各民族大团结,各民族之间的交往与合作的密切程度前所未有,正是这种大团结、大统一、大交流,有力地促进了各民族经济和文化的迅速发展。可以说,民族团结是新疆47个民族的根本利益所在,也是13亿人民的共同意志所系。唯有把民族团结紧紧抓在手

上,坚持正确的祖国观、民族观,全面贯彻党的民族政策,牢牢把握各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的主题,促进各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展,我们才能为新疆的社会稳定打下坚实基础,为国家的长治久安提供根本保障。

综观全局,新疆的问题,最难最长远的还是民族团结问题。当前新疆民族工作的内外环境发生了很大变化,民族关系出现了不少新情况新特点,对我们做好民族工作提出了新要求。各级干部务必深刻认识到,新疆各族群众是我们的兄弟姐妹,宗教极端思想和恐怖主义是我们共同的敌人。团结兄弟

姐妹,我们要付出真情、献上真心;打击共同敌人,我们要针锋相对、毫不留情。认准了民族团结这个根本,在任何时候都决不动摇;多做有利于民族团结的事情,坚决反对一切危害各民族大团结的言行,就会让民族团结之花开遍天山南北。

“天山雪松根连根,各族人民心连心。”把民族团结的工作做细、做深、做实,使中华民族的凝聚力、向心力更强大,让各民族同呼吸、共命运、心连心的传统代代相传,美丽的新疆定能实现跨越式发展,我们定能更好维护民族团结、社会稳定、国家统一。

(新华社北京5月6日电)

### ■简讯

#### 福田汽车与潍柴动力 签订新一轮战略合作协议

科技日报讯(记者杨朝晖)5月4日,中国最大的发动机生产商潍柴动力与中国最大的商用车生产商福田汽车,在北京签订了新一轮战略合作协议。未来双方将利用各自领先技术联合开发国V、国VI排放标准的重卡产品,不仅为客户带来高品质产品,同时致力于社会生态环境改善。

签约仪式现场,福田汽车总经理王金玉表示,福田汽车与潍柴动力双方合作不仅在深度上逐渐增强,而且在广度上不断拓展。继双方联合打造欧曼重卡后,在客车、泵送机械等多个领域也进行了全面合作。

潍柴动力董事长兼CEO谭旭光表示,福田汽车是潍柴动力最亲密的战略合作伙伴,双方已不再是简单的配套关系,而是在多领域、多层次的深度合作,共同打造了两个知名品牌强强联合、协同发展的典范。未来,潍柴动力作为福田汽车的第一战略供应商,将立足产品,着力打造成本、技术、品质三大核心竞争力,支持福田汽车在新一轮竞争中实现更大的发展。

#### “蒙中友好交流年”系列活动将举办

科技日报讯(记者蒋秀娟)今年是中蒙建交65周年,也是“蒙中友好交流年”,为此,中蒙双方将在政治、贸易、经济、文化、人文等领域开展一系列庆祝活动。这是记者从日前在“纪念中蒙建交65周年二连浩特系列活动”新闻发布会上获悉的。

据介绍,在两国经贸、人文、体育等方面的交流合作中,二连浩特作为中国对蒙古国的“窗口”,在中蒙两国间扮演着桥梁纽带的角色。每天来二连浩特采购的蒙古国客商有2000多人,与此同时,中国内地每年也经二连浩特从蒙古国进口铁矿、铜矿、石油、锌矿等商品。2013年,二连浩特口岸过货量为1300万吨,货值达到37亿美元。

二连浩特市市委常委、常务副市长乌拉说,为纪念中蒙建交65周年,二连浩特将在年内举办一系列活动。今年2月20日,已成功举办了中蒙“马文化”书画艺术交流活动,拉开了二连浩特市“纪念中蒙建交65周年”系列活动的序幕。此外,今年5月8日还将先后举办百峰骆驼荣归故里暨“重走茶叶之路”一周年等五项纪念活动。

#### 中国南车推出 船舶电力推进系统

科技日报讯(记者俞慧友 通讯员曹峰 李晓明)近日,记者从中国南车株洲所获悉,该公司成功推出首艘套船舶电力推进系统,并已成功装载“向阳红10号”海洋综合考察船上。首艘船舶电力推进系统的成功研制及装船,为公司全力进军船舶领域,开展船舶电力推进系统自主研发奠定坚实基础。

中国南车株洲所有关人士透露,船舶的电力推进系统关键在于变频控制,而该项技术正是该公司的强项,为该公司从轨道内到轨道外,从陆地到海洋,进入船舶驱动领域创造可能。另据了解,中国南车株洲所下属子公司的南车时代新材,也将减振降噪技术作为切入点,拓展船舶领域业务,开展多次海洋运输船舶减振降噪考察和测试,未来有望实现更大的技术突破。

#### 上海交大获世界大学生 超级计算机竞赛总冠军

科技日报讯(许婧 记者王春)全球规模最大的世界大学生超级计算机竞赛ASC14总冠军成员、上海交通大学计算机学院学生范雨晨、崔文华4月29日与三座奖杯一同亮相上海交大,讲述了夺冠之路的喜悦与艰辛。

ASC Student Supercomputer Challenge是由亚洲发起的世界最大规模的大学生超算竞赛。赛事旨在通过大赛平台推动各国及地区间超算青年人才交流和培养,提升超算应用水平和研发能力,发挥超算的科技驱动力,促进科技与产业创新。ASC与美国的SC、欧洲的ISC竞赛并列为国际上三大本科生超算赛事。

本届大赛上,上海交通大学获得总冠军,同时一举夺得首次设立的e-Prize计算挑战赛、新加坡南洋理工大学获得亚军。上海交通大学、清华大学、太原理工大学和北京航空航天大学共同获得应用创新奖。

## 中广核大亚湾核电站安全运行20年

科技日报深圳5月6日电(记者刘传书)我国大陆第一座大型商用核电站大亚湾核电站安全运行20周年,安全运行指标已跻身国际先进行列。5月6日,中国广核集团召开媒体沟通会称,大亚湾核电站1号机组连续安全运行4147天,无非计划停机停堆,连续安全运行天数位列国际同类机组第一名。在法国电力公司每年举办的国际同类机组安全业绩挑战赛,大亚湾核电站基地已累计获得了31项次第一名。

据介绍,大亚湾核电基地六台机组商运累计上网电量已达4970多亿千瓦时。供应香港电量约占香港用电量的1/4,供应广东电网的电量约占广东用电量的1/10,为粤港两地经济社会发展注入了动力。环保和资源节约效益同样显著,大亚湾核电基地六台百万千瓦级核电机组与同等规模的燃煤电站相比,每年可减少标煤消耗约1471万吨,减少向环境排放

二氧化碳约3619万吨,二氧化硫约35万吨,氮氧化物约23万吨,环保效益相当于种植了近10万公顷的森林。

中广核党组成员、副董事长高立刚表示,早在1982年决策建设大亚湾核电站时,国家就赋予了大亚湾“核电起步”的使命。从引进设备、技术和管理,到实现“自主设计、自主制造、自主建设、自主运营”,从国际核电大家庭的“小学生”,到工程建设、运营业绩跻身国际先进行列,大亚湾核电站商运20年,充分说明了“高起点起步、引进、消化、吸收、再创新”是一条核电发展的成功之路。目前,中广核在运核电机组达到10台,总装机容量达到1050万千瓦,占我国大陆在运核电总装机的62%;在建核电机组数量14台,总装机容量1662万千瓦,占我国大陆在建核电总装机的52%。中国核能行业协会理事长张华祝表示,大亚湾核电站在我国核电行业发展过程中发挥了“先导、基础和示范作用”。

## 3D打印产业的发展关键在应用

科技日报北京5月6日电(记者付丽丽)“未来三到五年,对于我国3D打印行业来讲至关重要,如果应用市场不能有效打开,其发展道路将更为艰难。”6日,在第二届世界3D打印技术产业大会新闻发布会上,世界3D打印技术产业联盟秘书长、中国3D打印技术产业联盟执行理事长罗军说。

罗军表示,任何一项新兴技术的发展都必须与应用市场相结合,再好的技术不能在实践中得到广泛应用,那么这项技术一定没有发展前景。3D产业缘何没有有效打开市场,罗军分析,首先是没有找准市场定位。3D打印技术不是万能的,它本身并不是一项替代性很强的技术;其次,“小而散”的行业格局,缺乏龙头企业,不利于新兴技术发展。

罗军介绍,3D打印技术的发展经历三个阶段,第一代是能够将我们设计的任何作品,很形象很逼真地打印出来;第二代是能够打印出

人们设计的任何复杂的作品,而且具有很强的功能性;第三代是3D打印技术与信息技术、智能制造技术、智能材料技术等众多先进技术紧密结合。“今天,我们整体上正处于第二代3D打印时代。”

“未来,3D打印技术的发展一定要发挥自身比较优势。”罗军说,3D打印技术是一种全新的制造技术,是传统制造技术有益的补充,而不是要全面替代传统制造技术。

罗军认为,3D打印技术最核心的就是可以轻松实现传统制造技术不能做或者很难做的领域,主要集中在工业级和生物医学级领域。生物医学级3D打印技术的发展可能远远超出我们的预期,三到五年,3D打印技术在人体器官打印、细胞打印等方面可能会有重大突破。

第二届世界3D打印技术产业大会将于6月20—21日在青岛举行。

## 蓝天行动列“一号专项” 北京将建高分辨率污染排放清单

科技日报北京5月6日电(记者刘晓明 韩义雷)涵盖12个重大专项的“北京技术创新行动计划(2014—2017年)”6日正式对外公布,其中首都蓝天行动位列“一号专项”。按照专项任务目标,2017年,北京将建立动态高分辨率的污染排放清单。

“首都蓝天行动”任务,包括重点组织实施大气污染防治与预警预报研究、能源清洁高效利用、推广应用新能源和清洁能源汽车、重点污染源防治技术研究与示范等内容。

按照计划目标,大气污染防治与传输规律研究将于2015年取得阶段性成果,重点包括开展PM2.5的污染成因、传输规律、源解析、源排放清单研究,大气中氮排放现状与来源分析,以及PM2.5对人体健康影响的研究。这相当于找到了PM2.5从产生到传播、影响的完整“路线图”。

在此基础上,北京将开展大气重污染监测及预警技术体系研究,开发监测仪器设备,以提高重污染预报预警能力和水平。同时,协助建立区域大气污染联防联控技术体系。

在“一号专项”中,北京市科委、交通委将牵头,在推广应用新能源和清洁能源汽车方面组织开展多项重点工作,包括开展整车优化研究,采用高效电机提高整车驱动效率,完善公共领域运营保障平台、智能充换电服务平台和检测服务平台建设等。到2017年,北京新能源和清洁能源汽车推广应用将达20万辆。

按照“首都蓝天行动”专项任务目标,2017年,北京将建立动态高分辨率的污染排放清单,提高重污染天气预测预警准确率。

重金属成分的反思“我们的药效学如此薄弱,还有很多要做的事。”

尽管专家们十分赞同需要从毒效双重性的角度来辩证看待中药中的重金属成分,但同时也表示,还有大量深入的研究有待进一步开展。河北省中西医结合医药研究院吴以岭院士说:“围绕药效与毒性加强重金属中药研究,做到化毒为效、减毒增效、变毒为药、配伍减毒,这是每一位中医中药研究者的目标。”

张伯礼一直致力于用现代科技和科学语言来解释传统中医的内涵。“将传统医学知识经验与现代科学技术相结合,研究重金属安全性难题,不仅可以丰富对中药中重金属成分的作用的科学认识,纠正偏见,还能为提高中药安全用药水平,解决行业技术难题做出贡献。对于中药,有些人现在不能接受不代表永远不接受,只有拿出科学的循证证据时,我们的传统药物才能有自己的话语权。”他说。(科技日报北京5月6日电)



位于上海市延安路260号的上海自然博物馆因展示标本整体搬迁,定于5月12日起闭馆。上海自然博物馆建于1956年,陈列面积共5700平方米,分为古动物史、人类发展史、动物和植物的进化史四大部分,开馆58年来陪伴过几代人度过美好的童年时光。据悉,将于今年下半年建成开放的新上海自然博物馆位于静安雕塑公园内,总建筑面积达4.5万平方米,预计展品数量将达到26万件,1万件可现场展出。图为观众在上海自然博物馆参观恐化石标本。

## 国产服务器将自主可控 IBM彻底开放POWER8技术

本报记者 申明

多年来,我国CPU受制于人的痼疾有望缓解。

4月28日,IBM发布了第一个面向大数据设计的系统平台POWER8,并公布了POWER8处理器的详细技术规格,任何拥有技术能力的企业都可以设计和生产基于POWER架构的CPU芯片,并可对其进行改进。这意味着,国内科技企业有望研发、生产出满足“安全、自主、可控”的软硬件系统,实现彻底的国产化POWER芯片和服务。

“我们预计2016年下半年推出第一颗基于POWER架构的中国处理器,2019年生产出独立知识产权的服务器,包括CPU、主板、软件等。”苏州中晟宏芯信息技术有限公司副总裁张福新告诉科技日报记者。

中晟宏芯是OpenPOWER基金会的成员之一。OpenPOWER基金会于2013年8月由IBM、Google等公司联合成立。截至目前,OpenPOWER基金会在全球范围已有25家技术厂商加入,其中包括苏州中晟宏芯、江苏产业技术国际研究院、浪潮、中兴、创合通讯、华胜天成6家中国企业。

POWER是Performance Optimization With Enhanced RISC的缩写,意为增强RISC性能优化,是由IBM开发的一种RISC指令集架构。POWER处理器是业界应用最广泛的微处理器架构之一。根据测试,POWER8系统分析速度比最新的x86系统快50倍。POWER8芯片大小仅有一平方英寸,嵌入了超过40亿个微型晶体管、交换机和超过11英里的高速铜线。

IBM之所以要开放POWER8技术,是因为这能让更多的厂商参与到POWER体系里来,在此之前,POWER服务器代表着“封闭”,这虽然保证了IBM的高额利润,但难以形成x86那样广泛的生态系统。通过开源,IBM无疑将提升与英特尔在服务器市场竞争的优势,在服务器端建立一个全新的开源生态系统。

此外,开放之举也可以看做是在棱镜门后,IBM对客户信息安全顾虑的回应。显然,开放芯片技术可有效打消政府、企业对安全问题的顾虑。IBM大中华区董事长及首席执行官钱大群在发布会演讲中强调:“IBM过去不会,现在和未来也不会将客户的信息交给包括美国政府在内的第三方,在信息安全方面,IBM绝对没有任何后门。”

“我国的产业界和政府一直在寻求对核心技术更多的掌握和自主,OpenPOWER给中国带来了很好的机会。我们现在能够获得POWER架构以及最新的处理器、知识产权和相关的芯片设计、方法工具方面的授权,今后可以通过引进、消化、吸收,再创新,推出完全自主可控的服务器通用芯片。”张福新说。

其中,综放队自主设计的“皮带拐弯防跑偏、防上压装置”,使皮带大角度低洼处拐弯跑偏、飘带难题得到了顺利解决,在确保安全的同时,节约资金25万元;由洗煤厂自行研制的移动式渣浆泵平台,将原煤运输皮带走廊冲洗水和动筛泥水沉淀物全部进行回收,累计增收180万元。

可以说,积极引领职工大搞技术创新,从而提高劳动效率,降低生产成本,全面提升企业抵御市场风险的能力,已成为东虎矿党政领导的共识。据统计,今年以来,该矿仅职工技协就累计完成技改项目60项,直接创效300多万元。

Physics在这篇文章被接受但尚未公开发表前就在其专栏刊出了一篇专题评述文章,指出“这是一个十分令人惊讶的成果……”

“这个实验如果不由中国人来验证,那就太可惜了!”吴培亨第一时间建议由协同单位发挥各自优势,共同对这个发现的新物理现象进行实验验证。

电子科大擅长太赫兹产生和调控机理研究,南京大学专注太赫兹检测机理研究,清华大学在太赫兹高速无线通信和太赫兹源高质量束流研究方面独步国内,中科院光电所则在微纳加工技术方面实力雄厚。

几家单位各展所长,创新要素无缝衔接,最大限度地提升了创新能力,使得实验验证极为顺利。

“如果没有太赫兹科学协同创新中心,这些在以前是无法想象的。”刘盛纲感慨地说。

## 冀中能源东庞矿半年完成技改60项

科技日报讯(杨春香 李永梅)走进冀中能源股份东庞矿机修厂,一台崭新的设备摆在完好设备区域,整装待命。“进新设备了?”“看走眼了,这是我们自主研发的采煤机变频器、电动机牵引加载试验台,它可是我们挖潜增效的新武器!”职工林志国骄傲的说。

以科技创新促挖潜增效,正是东庞矿应对下行市场风险的有力抓手。以该矿刚刚获得“全国工人先锋号”的“田权创新工作室”为例,

今年以来,他们共完成《自制采煤机变频器、电动机牵引加载试验系统》(MG400/970-WD采煤机部件连接轴销改造)等12项创新项目,不仅为企业直接创效200多万元,更重要的是,由于掌握了核心技术,大大缩短了事故处理时间,提高了劳动生产效率。

与此同时,该矿扎实开展“深化细化挖潜增效”活动,在职工中广泛征集挖潜增效“金点子”。截至目前,共征集各种“金点子”109项。

## 太赫兹研究的中国高度

(上接第一版)

由中心开创的“深圳国际先进科学技术会议——太赫兹科学技术”也被国际公认为太赫兹领域的顶尖学术会议,极大地提升了我国太赫兹国际学术地位。

### “1+2+x”的动态协同创新组织

太赫兹科学协同创新中心大胆创新体制机制,形成“1+2+x”的动态协同创新组织,即以电子科技大学为核心,联合南京大学、清华大学构建核心层,此为“1+2”。不断吸纳国内优势单位、团队和个人形成外围层,此为“x”,现在由中科院电子所和光电所构成。此外,中

心还与中电科集团签署了成果转化协议,构建了一条完整的创新技术及产业链条。

“太赫兹科学协同创新中心所追求的就是1+1>2的效果,通过协同机制来共享我们的经验、思想、设备、资源等,做出比单打独斗时更多的成果。”中心学术委员会副主任、南京大学吴培亨院士说。

2012年底,刘盛纲团队在国际顶级物理学期刊《Physical Review Letters》发表论文,首次发现电子激发表面等离子体激元产生太赫兹到紫外辐射的新现象,并原创性提出利用表面等离子体激元把电子学和光子学结合起来,尝试太赫兹辐射的新机理。

文章在国内外引起很大反响,Nature